

回应民生关切 护航发展大局 南通民政暖心绘就幸福底色

治国有常,利民为本。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。在市委、市政府正确领导下,全市民政系统以“保基本、兜底线、促公平、可持续”为准则,深化“大民政”思维,切实履行职责,各项工作推进有力、成效显著,在优化民生服务中擦亮民政为民底色,不断满足人民对美好生活的向往。

全市民政领域共发放各类民生保障资金17.25亿元。南通成功入选全国居家和社区基本养老服务提升行动项目地区,获批中央专项资金3621万元。全市共销售福利彩票10.54亿元,同比增长57.78%,为地方筹集公益金1.23亿元。全市殡葬服务设施建设管理、海门区养老服务体系建设成效明显,获省政府真抓实干督查激励。南通中华慈善博物馆荣获我国公益慈善领域最高政府奖“中华慈善奖”。

聚焦主业,推动民政事业持续健康发展

2023年,市民政局始终把服务对象摆在第一位,围绕困有所帮、弱有所扶、老有所养、幼有所育、残有所助、逝有所安等方面精准施策,谋民生之利、解民生之忧。

兜牢基本民生保障底线。完善分层分类社会救助体系,城乡低保保障标准由780元/人·月提高到820元/人·月,增长5.13%。全市低保保障标准和补差水平继续在苏中苏北地级市中保持领先。认真做好各类保障资金核对发放工作,发放城乡低保金2.98亿元;支出特困供养金2.59亿元;实施临时救助9000人次,支出1000万元;启动2次物价补贴,支出803.5万元,惠及12.36万人次。

推进社会救助扩围增效,截至2023年底,全市最低生活保障人数在2022年底基础上增加958人,实现2012年以来首次年度正增长。“首创‘低补保’、重病兜得好”项目获评全省高质量民政事业发展创新成果。继续组织实施低收入困难对象补充保险救助项目,为11.01万人购买补充医疗保险,购买保险总金额1321万元。全年实施理赔6806人次,赔付1288.01万元。

健全“一老一小”服务保障。不断深化“链式养老”南通模式,着力推进延链补链工作。为全市3000户困难老人实施家庭适老化改造。改造提升24所城市街道综合性养老服务机构、40个社区助餐点和90个示范性乡村

互助养老睦邻点。完成600张家庭养老服务床位设置,开展失能老年人家庭成员照护培训858人次。部署居家和社区基本养老服务提升行动,提升困难家庭适老化改造水平和居家上门服务质量。进一步规范养老机构等级评定,加强养老服务队伍建设,2名选手入围护理员国赛集训队。为46.41万名80岁以上老年人发放尊老金3.46亿元。

持续深入推进以“三步排查、四色管理、N重关爱”为核心的主动发现机制,进一步提升困境儿童关爱保障的及时性和精准性。落实好孤儿基本生活最低养育标准自然增长机制,困境儿童保障标准继续保持全省第一方阵。2023年新建扩建10个示范性未成年人保护工作站(关爱之家),为8445名困境儿童发放保障金7800万元,确保困境儿童“应保尽保”。组织开展儿童主任培训示范班和儿童主任实务技能竞赛,切实提升基层儿童工作队伍履职能力和业务水平。

提升基层社会治理水平。大力推进“五社联动”探索,指导海门区建成全省首个“五社联动”发展中心。海安市、崇川区学田街道南川园社区入选全省“智慧社区”综合试点和应用试点,海门区、通州区创新案例分别入选2022年度省级基层治理创新十大案例及提名案例。创新启动社区综合服务设施建设贯标工作,改造提升和新建23个社区综合服务中心。深入开



“5·20”集体婚礼

展村级议事协商试点建设,挖掘培育一批典型案例,指导如皋市龙游河村通过全国村级议事协商创新试验中期评估。认真做好基层减负工作,持续推进落实“三张清单”,规范村级组织民生台账和出具证明工作。开展“村到村”专项督导调研,梳理形成问题649条,全部落实反馈并推进分级分类处置。调研成果《社区自治背景下的社区治理公众参与研究——以南通市为例》获评民政部政策理论研究二等奖。

“慈善之城”建设持续深化,开展第四届“南通慈善奖”先进典型推荐活动,成功承办中华慈善论坛,慈善博物

馆“慈善之声”宣讲团荣获第十二届“中华慈善奖”慈善楷模称号,“大手牵小手一起向未来”特殊困难未成年人关爱项目荣获“中华慈善品牌”项目。全市慈善系统募集善款4.95亿元,救助各类困难群众24.1万人次。

持续优化专项服务品质。大力推动社会组织健康有序发展,5家社会组织获首届“江苏省先进社会组织”称号。组织开展行业协会商会乱收费专项整治和市属行业协会商会党建共建工作,助推营商环境优化。深入开展“深化乡村地名服务,点亮美好家园”试点工作,确定如皋市全域为省级试点地区。公布70个市级地名文化遗产,入选省级地名文化遗产6个。

婚姻家庭服务更加便捷,婚俗改革持续推进,离婚登记“跨省通办”顺利开展。“逝有所安”稳步推进,殡葬服务设施建设管理成效明显,获省政府2022年度真抓实干督查激励,新建改扩建7个城乡公益性骨灰安放(葬)设施。残疾人服务不断强化,创建7个省级精神障碍社区康复服务示范点。残疾人“两项补贴”发放工作更加规范,全年共为7.89万名困难残疾人、7.54万名重度残疾人发放“两项补贴”7.26亿元。



社区工作者关爱日慰问活动



全市村(居)儿童主任实务技能竞赛

筑牢安全屏障,推动民政领域安全和谐稳定

人民安全是国家安全的基石。全市民政系统牢固树立安全发展理念,切实维护人民群众生命财产安全,全力保障民政领域安全稳定。

夯实安全管理根基,筑牢安全生产防线。深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述,持续压实安全生产责任,不断创新工作举措,强化民政服务机构安全和公共卫生监管,全市

民政领域保持安全平稳运行。制定印发各类工作方案,聚焦建筑、燃气、消防、食品等重点领域,开展安全生产暨重大事故隐患专项排查整治行动。2023年,全市民政服务机构及市县两级民政部门累计排查出各类安全隐患1258处,即时整改完成率99%。

积极应对灾害天气,全力关爱困难群众。积极发动社区网格员、下沉党员

干部、志愿服务力量,对城乡低保对象、分散供养特困人员、空巢独居老人、困境儿童、留守儿童、生活困难残疾人等散居民政服务对象进行巡访,实施临时救助141人,发放救助金13.72万元,防寒保暖物资5617件。开展街面巡查137次,尽力发现、积极劝导流浪乞讨人员接受救助。全面畅通社会救助渠道,确保困难群众“求助有门、受助及时”。

强化法治思维,推动法治民政建设整体提升

法治是国家治理体系和治理能力的重要依托。2023年,市民政局始终坚持正确政治方向,不断提升依法行政水平,推动民政工作的规范化、科学化、法治化发展。

持续推进依法高效履职。深化社会组织、养老、社会救助等领域“放管服”改革举措,落实社会组织行政许可住所证明告知承诺。进一步推

动婚姻登记、殡葬、养老等领域“一件事”办理和社会组织、养老服务、慈善等领域“双随机、一公开”抽查检查。实施行业协会商会乱收费专项整治“回头看”,查处违法违规收费。

稳步推进数字法治政府建设。大力推行“网上办”“预约办”,通过电话指导、现场示范、微信交流等方式,打

破服务壁垒,缩短服务距离,避免办事群众“往返跑”。按照“外网受理、内网办理、全程公开、快速送达”的方式开展审批,推进办事材料目录化、标准化、电子化,推进政务服务标准化规范化便利化。推进“通城养老”平台建设,深化“养老服务”南通模式,实现“机构+社区+居家”链式养老服务全覆盖。

▲街道综合
性养老服务
中心老年人
日常就餐



▲社会救助政策
进社区宣讲活动



▲2023年南通市
养老护理职业技能竞赛

2024年,南通民政系
统将深入落实习近平总书记对
江苏工作、民政工作重要指示批
示精神,锚定“在强化基层治理和民生保
障上走在前”的重大任务,坚持和加强党的
全面领导,坚持以人民为中心,围绕党委政
府工作大局,把“推动高质量发展、提供高品
质服务、促进高效能治理”作为主攻方向,持
续拓展主题教育成果,切实抓好民生实事项
目,着力优化专项服务品质,显著增强人
民群众的获得感、幸福感、安全感,为
谱写“强富美高”新南通现代化建
设新篇章贡献民政力量。